

消费日报

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第 0054 号

谋篇布局行业高质量发展

皮革行业发布“十四五”发展指导意见

出了重要贡献。

尽管取得了诸多成绩,但是皮革行业在发展过程中也面临一些瓶颈和难题,比如劳动力资源短缺、技能型和创新型人才缺乏,自主创新水平仍显不足,企业成本不断增加,利润空间受到挤压,品牌影响力整体较弱,自动化、智能化水平较低等。

“十四五”皮革行业发展目标聚焦科技创新和绿色制造

《指导意见》提出了皮革行业“十四五”要实现的八个重点目标,主要涉及生产效益、科技创新、质量品牌、出口结构、绿色制造、产业集群、数字化运营、人才梯队,尤其是关于生产效益、科技创新、质量品牌和绿色制造的目标,奠定了皮革行业要在“十四五”期间实现高质量发展的总基调。

从目标来看,较之“十三五”时期的一个显著变化,就是经济发展类指标中,并没有设定行业 5 年销售收入平均增速预期性指标,而是用了“保持皮革行业主要产品产销量的平稳增长,稳定出口,扩大内需,提高产品附加值,逐步提高全员劳动生产率,充分发挥增长潜力,提高产业链供应链现代化水平,促进皮革业高质量发展取得重大进展”的表述。

考虑到皮革业的规模已经相当大,而未来五年内外部环境仍有较大不确定性,不设定一个具体的量化增速目标,有利于行业更积极、主动、从容地

应对各类风险挑战,增强发展的灵活性,也有利于引导把工作重点放在提高发展质量和效益上。”《指导意见》编制组组长、中国皮革协会理事长李玉中如此阐释。

“科技创新水平不断提升”在五年发展目标中被置于要位。《指导意见》强调,皮革行业在这一个五年,要推动建立产学研用相结合、全产业链共同参与的创新体系,在新材料、新技术、新装备等关键技术和关键领域实现突破,规模以上企业科技研发(R&D)投入年均增长 10%,专利数量年均增长 10%。

《指导意见》明确提出到 2025 年,行业绿色制造水平得到新提升。要进一步提高皮革行业清洁生产水平,水重复利用率提高 10%。在全国分区域新建 4—6 个含铬皮革废料处置或利用的示范项目。进一步提高制鞋水性胶粘剂和热熔型胶粘剂使用比重,提升处理剂的环保性,从源头减少制鞋生产过程中挥发性有机物排放。

科技、智慧、绿色、可持续成为皮革行业“十四五”发展的关键词

聚焦“十四五”的目标,《指导意见》提出皮革行业将重点从十个方面开展工作:加强协同创新体系建设,加快提升自主创新能力;坚持以高品质为基石,积极推进品牌建设;坚持可持续发展,提高行业绿色制造水平;加快数字

2021 年 9 月 6 日
星期一
总第 8042 期
第 5101 期
今日 4 版

前 7 月我国服务贸易增势良好

本报讯 9 月 2 日,在商务部例行新闻发布会上,商务部新闻发言人束珏婷表示,今年 1 至 7 月,我国服务贸易保持良好增长态势。服务进出口总额 28093.6 亿元,同比增长 7.3%;其中服务出口 13373.1 亿元,增长 23.2%;进口 14720.6 亿元,下降 4%。7 月当月,我国服务进出口总额 4319.2 亿元,同比增长 10.1%。

以“深入实施质量提升行动 大力推进质量强国建设”为主题

20 个部门联合开展全国“质量月”活动

本报讯 2021 年 9 月,市场监管总局联合中央宣传部、国家发展改革委、教育部、科技部、工业和信息化部、公安部、自然资源部、生态环境部、住房和城乡建设部、交通运输部、水利部、农业农村部、商务部、文化和旅游部、国家卫生健康委、人民银行、国务院国资委、海关总署、供销合作总社等 20 个部门,共同部署开展 2021 年全国“质量月”活动。

2021 年全国“质量月”活动以“深入实施质量提升行动 大力推进质量强国建设”为主题,旨在进一步贯彻落实党中央、国务院关于坚定不移建设质量强国的决策部署,深入开展质量提升行动,不断提升质量总体水平,为推动高质量发展提供坚实支撑。

今年全国“质量月”期间,市场监管总局将联合浙江省政府、杭州市政府共同举办中国质量(杭州)大会,与会中外

嘉宾将围绕“质量 数字 绿色 融合”主题,交流质量管理经验,分享质量发展成果,推动质量国际合作。“质量月”活动期间,还将表彰第四届中国质量奖获奖组织和个人,树立先进质量标杆,推广科学质量方法。各地各部局将围绕“质量月”活动主题,开展消费品质量安全“进社区、进校园、进乡镇”活动、质量技术帮扶活动、“计量服务中小企业行”、“质量认证办实事”行动、运输服务质量提升行动、水利工程项目建设质量提升专项行动、医养结合机构服务质量提升行动、“提升服务质量 构建高标准文旅市场体系”主题宣传等丰富多样的活动,牢固树立质量第一的强烈意识,推进实施全面质量管理体系,提高质量服务效能,推动各行各业全面提升质量水平和质量竞争力,凝聚全社会力量共同推动质量强国建设事业。

(利 霆)

创业带动就业示范行动取得阶段性成效

累计创造就业机会 193 万个

本报讯 目前,记者从国家发展改革委获悉,近半年来,通过政策支持、示范引导,创业带动就业阶段性成效明显,近期对全国 212 家双创示范基地的调度情况显示,截至 7 月末,创业带动就业示范行动已累计创造就业机会 193 万个。

今年 3 月,国家发展改革委、教育部、工业和信息化部、人力资源社会保障部、农业农村部、国资委等 6 部门联合印发《关于深入组织实施创业带动就业示范行动的通知》,实施社会服务领域双创带动就业、高校毕业生创业就业“校企行”、大中小企业融通创新、精益创业带动就业等 4 个专项行动。

记者了解到,4 个专项行动各具特色,涌现了数十个典型案例、创造出百万个就业机会,孵化出上千个创业项目,助推了数万家科技型企业发展。

具体而言,社会服务领域双创带动

就业专项行动累计新增 81.7 万个就业机会;高校毕业生创业就业“校企行”专项行动中,企业举办“校企行”专场对接活动 201 场,高校参加活动的团队 2028 个,促进落地科技项目数量 238 个;大中小企业融通创新专项行动为大企业保产业链供应链安全稳定趟出一条新路子,“链主”企业在产业链供应链关键环节与 23.56 万个中小型企业合作;精益创业带动就业专项行动中,“硬科技”领域创业就业抢眼,培育“隐形冠军”企业、专精特新“小巨人”企业 903 家,转化科技成果 2.3 万个,职务发明人创办企业超过 1 万家。

国家发展改革委表示,下一步将协同有关部门继续深入推进创业带动就业示范行动,及时总结行动中涌现出的好经验、好做法,放大创业带动就业的示范效应。

(杨 丽)



浙江富阳特色乡村旅游带动百姓致富

浙江省杭州市富阳区湖源乡龙鳞坝是位于湖源乡新一村和新绿村之间的一条生态堰坝,于 2017 年上半年完工。龙鳞坝全长 170 多米,从上到下共 13 层,坝体上的每块“龙鳞”都是一个小的蓄水池,水流经过便会形成错落有致的弧形瀑布,与上游的廊桥构成了一幅美丽的山乡美景,吸引了众多的游客前来观赏体验。

(徐 昕/摄)

体看,今年的灾害是局部的、阶段性的,全国农业灾情总体偏轻。

7—9 月这三个月是秋粮产量形成的关键时期,现在距离秋粮大面积收获还有一个多月时间,接下来东北地区要重点防范早霜,南方晚稻产区要防范“寒露风”、局部秋旱、渍涝和台风等灾害。农业农村部有关司局坚持逐个区域、逐个品种、逐个环节安排部署,各地提前做好了防灾准备,力争秋粮实现丰收。

(人 民)

减少近 1/3。受灾、成灾和绝收面积均为近 5 年同期最低。

今年我国极端天气多发频发,局部地区灾情比较重,河南秋粮受灾面积 1100 万亩,占河南全省秋粮面积的 14%,占全国秋粮面积不到 1%。目前,河南绝收的 525 万亩地块一半左右已完成改种补种,受灾田块基本开展了一遍施肥打药作业,未受灾田块长势好于常年。山西、陕西、甘肃、宁夏等地因旱受灾 1930 多万亩,占全国的 1.5%。

目前,水稻病虫害的防控到位。总

今年秋粮丰收基础好

种植面积稳中有增 预计超 12.9 亿亩

增,尤其是玉米面积增加,在田作物目前长势总体正常,全年粮食生产基础较好。

粮食增产趋势明显。从农业农村部农情调度看,目前全国 13 个粮食主产省(区)中,除河南部分重灾区长势较差外,其他地区秋粮作物长势较好,特别是东北地区玉米、水稻已进入灌浆乳熟至蜡熟期,长势好于常年,增产趋势明显。

抗灾治虫夺丰收势头良好。从粮食生产全局看,全国农业灾情与往年比总体偏轻。6 月以来,全国农作物累计受灾 7200 多万亩,比去年同期少 3950 多万亩,

目前,水稻病虫害的防控到位。总

本报新闻职业道德监督岗

电话:(010)67604554 67604747



搜狐新闻客户端



消费日报微信公众平台

《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程:

步骤一:扫码下载搜狐新闻客户端
步骤二:打开应用点击上方“订阅”
步骤三:选择“添加订阅”后搜索“消费日报”
步骤四:点击右上角“+关注”即可